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b) En kisa altyapi (En kligik yayilma) problemleri, Minimum kapsayan aga¢

problemi (Minimum spanning tree)

Burada amag, her bir nokta(digum) ciftleri arasinda en kisa yolu bularak
sebeke iginde toplam en kisa uzakligi saglayan yolu bulmaktir. Bunun icin agsagidaki

adimlar izlenir:

1. Sebeke iginde rastgele bir nokta secilerek, kendisine en yakin nokta ile birlegtirilip
baglanti olusturulur En kisa mesafede birden fazla nokta varsa, istenilen bir tanesi

secilebilir.

2. Birlestiriimis noktalara en yakin birlegtiriimemis nokta bulunarak, bu iki nokta

birlestirilir.
3. Tum noktalar birlestirilinceye kadar islemler tekrarlanir.

Baslangic noktasinin rasgele sec¢imi, minimum yayllma uzaklhginin

bulunmasini etkilemez.

NOT: En kisa yol problemi igin, segilen baglantilar baslangictan varisa bir yol
saglamalidir. Minimum kapsayan agag¢ problemi igin, secilen baglantilar her duguim

cifti arasinda bir yol saglamalidir.

Ornek. Asagidaki agda yer alan noktalar arasindaki erisimi saglayacak ve toplam

uzunlugu minimum olacak alt yapiyi belirleyelim. (Erdem, i. 2017, s.292)




Baslangi¢c noktasini 1 olarak alalim. 1’e en yakin nokta(en kisa mesafedeki

nokta) 2 dir. 1 ile 2 arasinda baglanti olusturuldu.
1 yada 2’'ye en yakin (en kisa uzunlukta) olan noktalara bakacagiz.
1 noktasi; 3,4,5 ile baglanabilirken en yakin mesafe 4 ile olan 30°dur.
2 noktasi sadece 5 ile baglanabilir ve mesafe 40'tir.
O halde 1 noktasi 4 ile baglanir.
1, 2 ve 4 noktalarina en yakin olan baglanmamis noktalara bakacagiz.

1’e en yakin mesafede olan 3 noktasi, 2’ye en yakin mesafede olan 5 noktasi, 4’e en

yakin mesafede olan 3 noktasidir.
O halde 4 noktasi 3 ile baglanir.

1, 2, 3 ve 4 noktalarina en yakin olan baglanmamis noktalara bakacagiz.
inceleme yapildiginda 4 noktasi 6 ile baglanir.

Baglanmamig nokta olarak sadece 5 noktasi kalmigtir.

Ayni dusunceyle 5 noktasi da 3 noktasi ile baglanir.
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Tum noktalar arasinda baglanti saglanmistir. Yani alt yapi olusturulmustur.
Toplam en kisa uzaklik ise 20+30+10+30+20=110 olarak elde edilir.



Excel QM ¢6zimu. (Network models, minimum spannig tree)

|

Data

Branch name 5tart node End node Cost
Branch 1 1 2 20]
Branch 2 1 3 10|
Branch 3 1 4 30|
Branch 4 1 5 50|
Branch 5 2 5 a0|
Branch 6 3 4 10|
Branch 7 3 5 30|
Branch 8 3 6 30|
Branch 9 A 6 20
Branch 10 5 6 40|
Iterations

Branch 1 1 2 20
Branch 3 1 4 30
Branch & 3 4 10
Branch 9 4 ] 20
Branch 7 3 5 30

Results

Include Cost
20
30
10
30
20

Sum 110




Ornek. Bursa Belediyesi il sinirlari icinde bos bir alani turizm hizmetine agmak

istemektedir. S6z konusu alanda otobuslerin belirli yerlesim noktalarina gidebilmesi

gerekmekte ve belediye otobuslerine en kisa zamanda gidebilecekleri yolu yapmak

istemektedir. Bes yerlesim noktasi ve bunlar arasindaki uzakliklar (km) asagidaki

tabloda verilmistir. Belediye amacina ulasabilmek i¢in nasil yollar yapmaldir?
(Oztiirk, A. 2011, s.391)

Palmiye Kayalik Caglayan Huzur Ormanlik
Palmiye - 7.1 19.5 19.1 25.7
Kayalik 7.1 - 8.3 16.2 13.2
Caglayan 19.5 8.3 - 18.1 5.2
Huzur 19.1 16.2 18.1 - 17.2
Ormanhk 25.7 13.2 5.2 17.2 -
Coziim. P-K, K-G, G-O, K-H  36.8 km.
Data Results
Branch name S5Start node End node Cost Include  Cost
Branch 1 1 2 7.1 1 7.1
Branch 2 1 3 19,5
Branch 3 1 4 19,1
Branch 4 1 5 25,7
Branch 5 2 3 8,3 1 8,3
Branch 6 2 4 16,2 1 16,2
Branch 7 2 5 13,2
Branch 8 3 4 18,1
Branch 9 3 5 5,2 1 5,2
Branch 10 4 5 17,2
Sum 30,8
Iterations
Branch 1 1 2 7.1
Branch 5 2 3 83
Branch 9 3 5 5,2
Branch & 2 a4 16,2

Ornek. ( Cebi, F., Kocakog, i,D., 2019, 5.384 )




c) Maksimum akis (En yliksek akig) problemleri (Maximal flow)

Bir agda yer alan baslangi¢(source) noktasindan bitig(sink) noktasina
gonderilebilecek akisi maksimum yapmayl amagclayan problem turlerine, maksimum

akis problemleri denir.

Bu tur problemlerde, noktalar arasindaki baglantilarin akig yonundeki
kapasitelerinin bilinmesi gerekir. iki nokta arasindaki kapasiteler, baglantinin iki
ucuna Yyerlegtirilen rakamlarla gosterilir. Rakam, baglanti noktalarindan hangisinin
yanindaysa o noktadan digerine akis kapasitesi olarak okunur. Ornegin; asagidaki
sekilde i noktasinin yanindaki 12 rakami, bu baglantida i’'den j'ye akis kapasitesinin

12 birim oldugunu belirtir.

12 s

Benzer bicimde 8 rakami, jden i'ye akis kapasitesinin 8 birim oldugunu

belirtmektedir.
Maksimum akig algoritmasi:

Adim 1. Baglangigtan bitise akis yonunde pozitif akisa olanak verecek bir baglantilar
dizisi belirlenir. Belirlenen bu baglantilar dizisinin tasiyabilecedi maksimum akis

miktari olan P; ;
P; = Min { baglantlar dizisinde yer alan ve akis yoniindeki mevcut kapasiteler }

ile hesaplanir.

Adim 2. Adim 1'de hesaplanan P; maksimum akis miktari, baglantilar dizisinde yer

alan baglantilarin akis yonundeki mevcut kapasitelerinden cikarilir, ters yondeki

kapasitelere eklenir.

Adim 3. Pozitif akisa olanak verecek tum baglantilar igin Adm 1 ve Adim 2

tekrarlanir. Hi¢ pozitif akis mumkin olmadiginda durulur ve adim 4’e gidilir.

Adim 4. Toplam maksimum akis = ¥, P; ile elde edilir.



Ornek. Bir sirketin dort dagitim merkezi vardir. 1 nolu merkezden 4 nolu merkeze
gonderilebilecek maksimum akig miktarini belirleyiniz. Gerekli bilgiler sebeke
diyagraminda gérilmektedir. (Oztiirk, A. 2011, s.402)

( Asagidaki agda yer alan baglantilari kullanarak 1 numarali noktadan 4 numarali

noktaya taginabilecek maksimum toplam akis miktarini belirleyiniz. )

6

iterasyon | Baglanti zinciri | Zincirdeki mevcut kapaiteler P;

1 1-2-4 6,4 P,=Min{64}=4
P 1-2-3-4 2,4,5 P, =Min{2,45}=2
L 3 1-3-4 4,3 P;=Min{43}=3

Maksimum akis miktari 9 birim




Ornek. Asagidaki agda yer alan baglantilari ve baglanti kapasitelerini kullanarak 1

numarall noktadan 4 numarali noktaya taginabilecek maksimum toplam akis miktarini

belirleyiniz. (Erdem, 1., 2017, 5.298)
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iterasyon | Baglanti zinciri | Zincirdeki mevcut kapaiteler P;
1 1-2-5-7 5,3,8 P, =Min{53,8} =3 v
L 2 1-2-3-5-7 2,2,3,5 P, =Min{2,2,3,5}=2
v 3 1-4-6-7 5,5,7 P; =Min{5,57}=5 |,
o4 1-3-6-7 6,7,2 P,=Min{6,7,2} =2
v 5 1-3-5-7 4,1,3 Ps=Min{41,3}=1

Maksimum akis miktari

13 birim

14 olacak. Tekrar bak.
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